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[IporpamMMupyeMelt Tarmep 8253.

T'eHepauysa 3BYKOB B KoMmIblTepe PC  BHNOJHAETCS C  I[IOMOIBIO
IpoTrpaMMMUpyeMoro TarMepa 8253, KOTOPBIM NPUMEHSEeTCHa OJiS yIpaBJIeHUS
KoJIeOaHMAMU IOVHaAMMKA . YupasJeHue KOJIeOaHMAMU IOVHaMMKa
onpenesyiseTcs dYacTOTOM, KOTOopas, B CBOK0 odepenb, OlIpeneysaeTcs
COIOEPXMMEIM  Pa3JIMYUHBIX BHYTPEHHUX PEeTUCTPOB. 3HauYeHMUs STUX
PETMCTPOB YCTaHABJMBAKOTCHA IPM 3alMCU B OIpPEeIeJIEHHBE IIOPTHE. [IopT
66 McHnomb3yeTcsd OJja chneumdmMkauum CcUeTuuKa, KOTOPHIM MCIOJb3yeT
TayMep IpM OINpenesyiIeHUM MHTepBajla KojiebaHuM IMHaMuka. TarMmep
paboTaeT B CTPOTOM COOTBETCTBMM C YaCTOTOM CMCTEMHOTO TaynMmepa U
crieuudMIMPOBaHHEIM 3HAUYEeHMEM CYeTuukKa, OoNpenesysoumM KojebaHus
IoVHaMMKa. 3aTreM, [ocjyie OOHYJIEHMS CUYeTuMKa I[IPOMCXOIUT YCTaHOBKA
HOBOTO 3HaYEeHMUS cueTumKa, n BEChH UMK  QYHKLUMOHMPOBAHMSA
NpOoTrpaMMMPyEMOT'O TaMMepa [OBTOPSETCS CHadajla. 3HaueHMe CcueTuMrKa
omnpenesyiseTcs IO cienyomeyr dopwmyse:

count = 1,193,180/rpebyemas yacToTa
roe 1,193,180 ecTp TakToOBas 4YacTOTa CUCTEMHOI'O TaMMepa.

PerucTp-cueTuuk TayuMepa 8253 yCTaHaBIMBAETCH B Clenyolen

IOCJIeIOBATEJILHOCTHY (3HaueHue cueTurKa 3amaeTcs OBy XOamMTHEM
YU CJIOM) :
1. BwmaTe B IOopT 67 3HaueHume 182 (o3HAaAuawmee, YTO OoymeT

YCTaHaBJIMBATBCHA CUeTuMK) .

2. BemaTb B NOPT 66 Muamummy OanT UumMcia, ONpemesiallero 3HadYeHUe
cueTuMrKa .

3. BpomaTb B IOPT 66 cTapumit O0aMT uYucia, OINpPelesdrlello 3HadeHUe
cueTuyrKa .

IuHaMyky OOJIBIIMHCTBA KOMIBIOTEPOB Kjacca PC  He [O3BOJIAT
BOCIPOMSBBOOUTEL IIOJIHBI CIIEKTP YacCTOT, BOCIPMHMMAEMEIX UYeJIOBeYeCKMM
canyxoM (or 20 Tu mo 18.000 Tu). OmHAKO IOVMHAMUK [IOBBOJISAET
BOCHPOMBBOIOUTL HOTH Jiydlle, UYeM MOMHaAMMKM JIPYyIMX KOMIIBIOTEPOB B
npemenax 12000 T'u m maxe BeIe. B OCHOBHOM Xe& OMHAMUK MCIOJb3yeTCH
B npeznmenax 100-5000 Tu.

UTak, TamMep YCTaHOBJIEH. OmHakO IMHaMMK eme He OyIerT
BOCIPOM3BOOUTL 3BYK, Tak KaK He BKJoueH. Tavmep 8253 axTUBEH
IIOCTOSHHO, a IOMHaMMK TpeOyeT OONOJIHUTEJIbBHOM KOMAaHIE BKJIOUEHMS.

AKTUMBMBALMA IOMHAMMKA OCYUECTBJIAeTCS IyTeM YCTaHOBKM SHAUEHUM
outoB 0 wum 1 permcTpa nporpaMMMpyeMOTo HepubdepuMHOTO uHTepdeMca,
3aldaHMe BHAUEHMM KOTOPOI'O BHIIOJHAETCS Yepes IIOopT 97. Ecau
3HAUEHUd DTUX IOBYyX OUTOB yCTaHOBJIEHH (paBHBE 1), TO IOMHaAMMK M3OaeT
3BYK YaACTOTOM, YCTAHOBJIEHHOM cueTumkoM 8253. Ecam 3HAUEHUS BTHUX
OouToB pabBHH 0, TO HMKaAKOM 3BYK I'€eHepMpOoBaTbCsa He OyzmeT. OCTaJibHBIE
OUTE STOrO0 OalTa MUCIOJNL3YITCS IPyI'MMM YyCTPOMCTBAaMU, OB TOMY
MHTEepIpeTauusa 3HaUYEeHMS JIeBHIX OMTOB He MOXeT OBTh M3MeHeHa. TakuMm
obpasoM, IOJS YCTAHOBKM 3HAUYEHUM YIIPaBJISOIMX OMHAMMKOM ouT
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HeOOXOOMMO BHIIOJIHMUTE CJIEOYIYD IOCJIENOBATEJIBHOCTD OEeMCTBUMA :

1. IHonyuuTh Tekyllee 3HAUeHMEe perucTpa mu3 nopra 97.
2. CpaBHUTbH 2TO 3HAUeHME C 3 WM YyCTaHOBUTL PaBHHM 3.
3. 3BamnmcaTb pesyiubTaT B nopt 97.

Iiss Toro, UYTOOB BHKJIOUMTH IOMHAMMK, HeOoOXOIOMMO IIepecyiaTb B
nopT 3HaueHue 253.

[lpocTeNiuyM NPYEeMOM, [IO3BOJISIMYM UMTATH M OMCATH OalT U3 WUIn
B 1opT, B Cu gBJISEeTCS MCIOJIb30BaHME COOTBETCTBYOIMX ObyHKLMI. B
Typbo Cu - »T0 dyHxumMmM inportb () m outportb (). B Microsoft Cm -
570 byHkumMM inp () u outp (). OHM mMenT cienylommy obmwmi dopmar:

int inportb (int port);
void outportb (int port, char wvalue);
int inp (unsigned port);
int outp(unsigned port, int value);

B 1mpyrux koMonuiuaaTropax Cu 2T OQyHKUMM MOTYT MMETb MHHE
HaszBaHUA, HO oOg3aTelIbHO OyIOyT INPUCYTCTBOBATh B Baley OMOIMOTEKE,
TakK KakK [ABJLITCHA OOHMMM M3 0a30BbIX OyHKUMM BepcuM Cm  nusg [I9BM. B

nporpaMMax, IIpPMBEIEHHBX B 3TOM Haparpade, MCHOOJIb3YyILTCHS QyHKUUM
Typbo Cu.
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[IpocTenumit Crnoco® NPOBEPKM CIyXa.

Bul oBjlamaeTe BOBMOXHOCTBIO CHeJlaTb HECKOJIbKO I'pyOwl, HO
520PeKTUBHEIN TEeCT CJyXa, KOTOPEM B COCTOSHUM ODHAPYXUTH HEKOTOPHE
Tunel gedpexrTa ciayxa. Kaxk BH 2 paHee y3HaJM, OMHAMUK OOJIBLIMHCTBA
KOMIbITepOoB cepum PC He BocnpomszsBomuT 3BykKM Bblle 12000 T'm. OmHaKO
pan JiomeM, |y KOTOPBIX OTMEUEeHE HEeKOTOPhHe OTKJIOHEeHuSa CcJyxa, He
MOTYT YyCJIBEIIATh 3BYK IaXe TakoM YacTOTH. PaKTUUECKM, TeCTUPYS CBOMU
cnyx, BH OyIeTe HEeCKOJIbKO YIMBJIEHH TeM, HaCKOJIbKO BHICOKMM
okaxeTcsa 3ByK Cc uyacTtoroym 12000 Tu. (IIpenynpexieHre: TEeCTUPOBaHUE
CJlyXa C IOMOIBI BTOTO TeCTa MOXHO NPOM3BOIMUTL JIMUIBL palX WYyTKMU.
OH, eCTeCTBEeHHO, He [IO3BOJIIET IOEeMCTBUTEJIbBHO OLEHUTH CJYX
VCIBITYyeMOoTo. I[lo3TOMYy, €CJM BHE 3aMeTun y cebsa nedekTH ciiyxXa WIIKu
XOTUTE IHOEeVCTBUTEJILHO [IPOBEPMUTHL CBOM CJIyX, OOpaTUTechb Jydlle K
CBOEMy Bpauy) .

g TnoJIlydeHUs 3ByKa B TecTe MUCHoJdb3lyercsa oyHkumsa sound(),
KOTOpas TeHepupyeT HeINPONOJDKMTEJIbHOEe 3BydaHMe CHeuudUumMpOBaAHHONM
HOTEI. Kak mnokasaHo Hmxe, 5Ta QYHKUMSA COHNEPXUT BCEe HeOoOXOIMMOe IJjisa
TOTO, YT OO CTeHeprpoOBaTh B0 B3BYK C  IIOMOIBI OMHAMMUKA
KOMIIbIOTEPA .



/* 3BydYaHMe OMHaAMMKAa Ha BamaHHOM dacToTre */

void sound(freq)
int freqg;
{
unsigned 1i;
union {
long divisor;
unsigned char c[2];
} count;

unsigned char p;

count.divisor = 1193280 / freqg; /* BHUMCIEHUE HEOXOOMMOTO
3HaAUYeHus cueTumka */
outportb (67,182); /* obpamenue k TarMmepy 8253 mocie
YCTAaHOBKM cUeTumka */

outportb (66,count.c[0]); /* nepecreuyika Miuanmero 6Ganrta */
outportb (66,count.c[1]); /* nepecreuika cTapumero 6Garra */
p = inportb(97); /* uTenue cymecTByomero mabioHa 6ur */

outportb (97,p13); /* ycraHoBka Ouro 0 m 1 */
for (i=0;1<64000;++1); /* uwukn 3amepxku */

outportb (97,p); /* BOCCTAHOBJIEHME [EPBOHAYAJILHOTO 3HAUYEHUS
mabJjioHa OUT OIS OTKJIOUEHUS IOMHaMuKa */

3amMeTuM, UTO UYaACTOTa BBYyYaHMS HOTH cHelubmuumpoBaHa Kak
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apryMeHT OGyHKUMM. [MKII 3a0epXkM HeoOxXonomMm, Tak Kak 0e3 Hero Bbl OB
YCJIBIIAJM TOJIbKO MIT'HOBEeHHHM "mejguok" wmiam  "nuck". Boe MOXeTe
MBMEHUTH YacTOTy paboTH CMCTEMHOT'O TalMepa Ipolleccopa Ballero
KoMIblTepa. Illpm sTOoM, oOQOopMMB e€r0 Kkak IapaMeTp OQyHKLUMM,  BEH
nobbeTech onpenesieHHOM 50OexTMBHOCTM Balley NporpaMMel. OyHKIIMS
sound () MOXeT MCIOJIL30BaATLCH u s IOJIYUYEeHU S 6aHaJILHOTO
"mumwaHMAa'" KoMIbloTEpa.

YnpaBmagomasa OyHKLUMS 04 OpOTpaMMbl TecTa CJiyxXa OpencTaBiieHa
HIUIXE .
/* TlpocTerumii TecT cayxa */
#include "dos.h"
void sound() ;
main ()
{

int freqg;

do {



printf (" Beemute uwactoTy ( 0 - BHXOZ ): ");
scanf ("sd", &freq);
if ( freg ) sound(freq);

} while (freq);

[IpM MCHOJIL30OBAHMM TecTa, B BO3pacTanleM HOopsAlKe YKasHBanTe
YacToTy 3BBYyKa IO TexX IOPp, I[OKa 3BYK BOCIPMHMMAETCS Ha CIyxX. s
BrIXOma BBemmTe 0.
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VMuTaumsa 3ByKa CVIPEHEI M B3BPEIBEI.

BEl MOXeTe MCHOJIb30BAaTh BOBMOXHOCTBb yHNPaBJI€HMS OUMHAMUKOM IJIA
CO3IOaHMsa Pas3JIMYHBIX 3BYKOBEX 50PeKTOB, KOTOpHE, B UYaCTHOCTH,
OejylaldT BUIOEOUTPE OUYEHb MHTEPECHHMM M [pPMBJIEKATEeJIbHEIMM. B OCHOBe
BCEeX 3BYKOBHX 3(0PEKTOB JIEXMUT BapbMPOBaHME YaCTOTH 3ByKa — YacTo
CaMeIM HEeOOBIWHEIM OOpa30oM.

Hanpumep, nnas coszmaHus sbbexTa 3ByUYaHMsS CUPEHBE BH  IOJDKHE

BapbMpPOBATL UYACTOTY 3ByKa MeXDOy OBYMS KOHEUHEIMM TOUKAaMM. BHCOTAa
3ByKa IOJIXKHA M3MEHATLCS OT MeHbmeM K OoJbliel, a 3aTeM yMeHbIAaTbhCS
or OoJypwmey kK MeHbmer. OyHKUMA Siren(), NpencTaBJIeHHAS HWXE,

VCIOJIb3YEeT B3TOT MEeTOI IJisa cosmaHusa sbbexTa 3ByUaHUS CUPEHH.

#define DELAY 10000

/* Cozpmaume sbbexkTa 3ByUYaHUI CUPEHH */
void siren ()
{
unsigned i, freq;
union {
long divisor;
unsigned char c[2];
} count;

unsigned char p;

p = inportb(97); /* uTenue cymecTByomero mabjoHa 6uTr */
outportb (97,p13); /* ycraHoBka Our 0 m 1 */
/* MOBBIIEHVE 3BYyKa CUPEHE */
for (freqg = 1000;freg<3000; freg+=RATE) {
count.divisor = 1193280 / freq; /* BHUMCJIEHME HYXHOTO
3HAUEeHUs cueTumka */
outportb (67,182); /* oOpamenue k TarMmepy 8253 mocie
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ompenesieHMs 3HAUeHUsd cueTumka */
outportb (66,count.c[0]); /* nepeceuika Miuammero 6Garrta */
outportb (66,count.c[1]); /* nepeceuyika cTapumero 6airrTa */

for (i=0;11000; freg-=RATE) {
count.divisor = 1193280 / freq; /* BBUMCJIEHME HYXHOTO
3HaUeHUs cueTumxa */
outportb (67,182); /* obpamenue k TarMmepy 8253 mocie
ompemnesieHMs 3BHaueHUs cueTumxka */

outportb (66,count.c[0]); /* nepeceuika Mjaammero 6Garrta */
outportb (66,count.c[1]); /* nepeceuika cTapumero 6Gairta */

for (i=0;11000; freg-=RATE) {

count.divisor = 1193280 / freqg; /* BBUMCJIEHME HYXHOTO

3HaUYeHus cueTumka */
outportb (67,182); /* obpamenue k TarMmepy 8253 mocie
ompemnesieHMs 3HaueHUs cueTumxa */

outportb (66,count.c[0]); /* nepeceuika Mjuammero 6Ganta */
outportb (66,count.c[1]); /* nepeceuika cTapumero 6airta */
for (i = 0;15000); /* mocjye HepCcoOHaJILHOTO

NpocymMBaums */
sound (freq) ;
} while ('kbhit());

/* 3BydyaHmMe OMHAMMKA Ha CHeUubMUMPOBAHHONM YacToTe */
void sound(freq)
int freqg;
{
unsigned 1i;
union {
long divisor;
unsigned char c[2];
} count;

unsigned char p;
count.divisor = 1193280 / freqg; /* BHUMCIEHME HYXHOTO
3HaUeHUs cueTumxa */
outportb (67,182); /* obpamenue k TarMepy 8253 mocie

ompemnesieHMs 3BHaueHUs cueTumxka */

outportb (66,count.c[0]); /* nepeceuika Miuammero 6Garta */
outportb (66,count.c[1]); /* nepeceuyika cTapumero 6airta */
p = inportb(97); /* uTenue cymecTByomero mabjoHa 6ur */

outportb (97,p!13); /* ycraHoBka Our 0 m 1 */
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          Программируемый таймер 8253.


          -----------------------------


          Генерация звуков  в  компьютере  PC  выполняется  с  помощью


     программируемого таймера 8253, который применяется для управления


     колебаниями   динамика.    Управление     колебаниями    динамика


     определяется  частотой,  которая,  в  свою очередь,  определяется


     содержимым  различных   внутренних   регистров.   Значения   этих


     регистров  устанавливаются при записи в определенные порты.  Порт


     66 используется для  спецификации  счетчика,  который  использует


     таймер  при  определении  интервала  колебаний  динамика.  Таймер


     работает в строгом соответствии с частотой системного  таймера  и


     специфицированным   значением  счетчика,  определяющим  колебания


     динамика.  Затем,  после обнуления счетчика происходит  установка


     нового   значения   счетчика,   и   весь   цикл  функционирования


     программируемого таймера повторяется сначала.  Значение  счетчика


     определяется по следующей формуле:


          count = 1,193,180/требуемая частота


     где 1,193,180 есть тактовая частота системного таймера.


          Регистр-счетчик таймера  8253  устанавливается  в  следующей


     последовательности (значение   счетчика   задается    двухбайтным


     числом):


       1.  Выдать в порт  67  значение  182  (означающее,  что   будет


           устанавливаться счетчик).


       2.  Выдать в порт 66 младший байт числа, определяющего значение


           счетчика.


       3.  Выдать в порт 66 старший байт числа, определяющего значение


           счетчика.


          Динамики большинства  компьютеров  класса  PC  не  позволяют


     воспроизводить полный спектр частот,  воспринимаемых человеческим


     слухом (от  20  Гц  до  18.000  Гц).  Однако  динамик   позволяет


     воспроизводить  ноты  лучше,  чем  динамики  других компьютеров в


     пределах 12000 Гц и даже выше. В основном же динамик используется


     в пределах 100-5000 Гц.


          Итак, таймер   установлен.   Однако  динамик  еще  не  будет


     воспроизводить звук,  так как не  включен.  Таймер  8253  активен


     постоянно,  а  динамик  требует дополнительной команды включения.


     Активизация  динамика  осуществляется  путем  установки  значений


     битов  0  и 1 регистра программируемого периферийного интерфейса,


     задание  значений  которого  выполняется  через  порт   97.  Если


     значения этих двух битов установлены (равны 1), то динамик издает


     звук частотой,  установленной счетчиком 8253.  Если значения этих


     битов равны 0, то никакой звук генерироваться не будет. Остальные


     биты  этого  байта  используются  другими  устройствами,  поэтому


     интерпретация  значения левых битов не может быть изменена. Таким


     образом, для  установки  значений   управляющих   динамиком   бит
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     необходимо выполнить следующую последовательность действий:


      1. Получить текущее значение регистра из порта 97.


      2. Сравнить это значение с 3 или установить равным 3.


      3. Записать результат в порт 97.


          Для того,  чтобы  выключить динамик,  необходимо переслать в


     порт значение 253.


          Простейшим приемом,  позволяющим читать и писать байт из или


     в  порт,  в Си является использование соответствующих функций.  В


     Турбо Cи - это функции inportb() и outportb().  В Microsoft Cи  -


     это функции inp() и outp(). Они имеют следующий общий формат:


               int inportb(int port);


               void outportb(int port, char value);


               int inp(unsigned port);


               int outp(unsigned port, int value);


          В  других  компиляторах  Си  эти  функции  могут  иметь иные


     названия, но обязательно будут присутствовать в вашей библиотеке,


     так как являются одними из базовых функций версий Си  для ПЭВМ. В


     программах,  приведенных в этом  параграфе,  используются функции


     Турбо Cи.
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          Простейший способ проверки слуха.


          ---------------------------------


          Вы обладаете  возможностью  сделать  несколько  грубый,   но


     эффективный тест слуха,  который в состоянии обнаружить некоторые


     типы дефекта слуха.  Как вы  ранее  узнали,  динамик  большинства


     компьютеров серии PC не воспроизводит звуки выше 12000 Гц. Однако


     ряд людей,  у которых отмечены  некоторые  отклонения  слуха,  не


     могут услышать звук даже такой частоты. Фактически, тестируя свой


     слух,  вы  будете  несколько  удивлены  тем,  насколько   высоким


     окажется звук с частотой 12000 Гц.  (Предупреждение: тестирование


     слуха с помощью этого теста можно производить  лишь  ради  шутки.


     Он,   естественно,   не   позволяет  действительно  оценить  слух


     испытуемого.  Поэтому,  если вы заметили у себя дефекты слуха или


     хотите  действительно  проверить  свой  слух,  обратитесь лучше к


     своему врачу).


          Для получения звука в тесте  используется  функция  sound(),


     которая  генерирует  непродолжительное звучание специфицированной


     ноты. Как показано ниже, эта функция содержит все необходимое для


     того,   чтобы   сгенерировать   любой  звук  с  помощью  динамика


     компьютера.


               /* Звучание динамика на заданной частоте */


          void sound(freq)


          int freq;


          {


            unsigned i;


            union {


               long divisor;


               unsigned char c[2];


            } count;


            unsigned char p;


            count.divisor = 1193280 / freq; /* вычисление небходимого


                                             значения счетчика */


            outportb(67,182); /* обращение к таймеру 8253 после


                                 установки счетчика */


            outportb(66,count.c[0]); /* пересылка младшего байта */


            outportb(66,count.c[1]); /* пересылка старшего байта */


            p = inportb(97); /* чтение существующего шаблона бит */


            outportb(97,p|3); /* установка битов 0 и 1 */


            for (i=0;i<64000;++i); /* цикл задержки */


            outportb(97,p); /* восстановление первоначального значения


                               шаблона бит для отключения динамика */


          }


          Заметим, что  частота  звучания  ноты  специфицирована   как
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     аргумент функции. Цикл задержки необходим, так как без него вы бы


     услышали  только  мгновенный  "щелчок"  или  "писк".  Вы   можете


     изменить  частоту  работы  системного  таймера  процессора вашего


     компьютера.  При этом,  оформив  его  как  параметр  функции,  вы


     добьетесь  определенной  эффективности  вашей программы.  Функция


     sound()  может  использоваться   и   для   получения   банального


     "пищания" компьютера.


          Управляющая функция  для  программы теста слуха представлена


     ниже.


               /* Простейший тест слуха */


          #include "dos.h"


          void sound();


          main()


          {


               int freq;


               do {


                 printf(" Введите частоту ( 0 - выход ): ");


                 scanf("%d",&freq);


                 if ( freq ) sound(freq);


               } while(freq);


          }


          При использовании теста,  в возрастающем порядке  указывайте


     частоту звука до тех пор,  пока звук воспринимается на слух.  Для


     выхода введите 0.
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          Имитация звука сирены и взврывы.


          --------------------------------


          Вы можете использовать возможность  управления динамиком для


     создания  различных  звуковых  эффектов,  которые,  в  частности,


     делают видеоигры очень интересными и  привлекательными.  В основе


     всех звуковых эффектов лежит варьирование  частоты звука  - часто


     самым необычным образом.


          Например, для создания эффекта  звучания  сирены  вы  должны


     варьировать  частоту звука между двумя конечными точками.  Высота


     звука должна изменяться от меньшей к большей, а затем уменьшаться


     от  большей  к  меньшей.  Функция  siren(),  представленная ниже,


     использует этот метод для создания эффекта звучания сирены.


          #define DELAY 10000


          /* Создание эффекта звучания сирены */


          void siren()


          {


            unsigned i,freq;


            union {


               long divisor;


               unsigned char c[2];


            } count;


            unsigned char p;


            p = inportb(97); /* чтение существующего шаблона бит */


            outportb(97,p|3); /* установка бит 0 и 1 */


               /* повышение звука сирены */


            for (freq = 1000;freq<3000;freq+=RATE) {


               count.divisor = 1193280 / freq; /* вычисление нужного


                                                  значения счетчика */


               outportb(67,182); /* обращение к таймеру 8253 после


                                      определения значения счетчика */


               outportb(66,count.c[0]); /* пересылка младшего байта */


               outportb(66,count.c[1]); /* пересылка старшего байта */


               for (i=0;i1000;freq-=RATE) {


               count.divisor = 1193280 / freq; /* вычисление нужного


                                                  значения счетчика */


               outportb(67,182); /* обращение к таймеру 8253 после


                                      определения значения счетчика */


               outportb(66,count.c[0]); /* пересылка младшего байта */


               outportb(66,count.c[1]); /* пересылка старшего байта */


               for (i=0;i1000;freq-=RATE) {


               count.divisor = 1193280 / freq; /* вычисление нужного


                         значения счетчика */


               outportb(67,182); /* обращение к таймеру 8253 после


                         определения значения счетчика */


               outportb(66,count.c[0]); /* пересылка младшего байта */


               outportb(66,count.c[1]); /* пересылка старшего байта */


               for (i = 0;i5000); /* после персонального


                                            прослушивания */


                    sound(freq);


               } while (!kbhit());


          }


          /* звучание динамика на специфицированной частоте */


          void sound(freq)


          int freq;


          {


            unsigned i;


            union {


               long divisor;


               unsigned char c[2];


            } count;


            unsigned char p;


            count.divisor = 1193280 / freq; /* вычисление нужного

                                               значения счетчика */


               outportb(67,182); /* обращение к таймеру 8253 после


                                    определения значения счетчика */


               outportb(66,count.c[0]); /* пересылка младшего байта */


               outportb(66,count.c[1]); /* пересылка старшего байта */


               p = inportb(97); /* чтение существующего шаблона бит */


               outportb(97,p|3); /* установка бит 0 и 1 */
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